




แ ม่ โ จ ้ โ พ ล ล์  ฉ บั บ ท่ี  1 3  ป ร ะ จาํ เ ดื อ น  สิ ง ห า ค ม  2 5 6 1   ห น้ า  | 1 

 

 

 

 

ศูนยว์ิจ ัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล์) ไดส้ํารวจความคิดเห็นของ

เกษตรกรไทยทัว่ประเทศ  ในหัวขอ้ มุมมองของเกษตรกรไทยต่อนโยบายการจดัสรรท่ีดินของ ส.ป.ก.” โดยมี

วตัถุประสงค์เพ่ือใหท้ราบถึงสถานการณ์การจัดสรรท่ีดินตามนโยบายของรัฐบาลใหก้ับเกษตรกรในแต่ละพ้ืนท่ี

ทัว่ประเทศ จาํนวน 705 ราย ระหว่างวนัท่ี 25 กรกฎาคม – 7 สิงหาคม 2561 สรุปผลไดด้งัน้ี     

จากการสอบถามกลุ่มตัวอยา่งถึงการรบัรูข่้าวสารเก่ียวกับนโยบายการจดัสรรท่ีดินใหก้บัเกษตรกร ของ ส.ป.ก 

 พบวา่ รอ้ยละ 79.51 มีการรบัรูข้่าวนโยบาย โดยทราบข่าวจาก ส่ือสารมวลชนมากท่ีสุด คิดเป็นรอ้ยละ 50.57 รองลงมา

ทราบจากเจา้หน้าท่ีภาครฐั รอ้ยละ 41.12 และสุดทา้ยทราบจาก คนรูจ้กั/คนรอบขา้ง รอ้ยละ 12.61  ในขณะท่ีอีกรอ้ยละ 

20.49 ไม่ทราบขอ้มูลเก่ียวกับนโยบายการจดัสรรท่ีดินของ ส.ป.ก. เน่ืองจากเห็นวา่ขา่วสารดังกล่าวไม่สําคญัและไม่ไดเ้ป็น

การแกปั้ญหาท่ีดินในระยะยาว  เม่ือสอบถามถึงความคิดเห็นเก่ียวกับนโยบายท่ีมีการจดัสรรท่ีดินใหก้ับเกษตรกรของ

ส.ป.ก. พบวา่ รอ้ยละ 84.38 เห็นดว้ยกบันโยบายดงักล่าว โดยใหเ้หตุผลวา่ เป็นการช่วยเหลือเกษตรกรไทยใหมี้สิทธ์ิในท่ีดิน

ทาํกินเป็นของตวัเอง ป้องกนัการรุกลํ้าพ้ืนท่ีป่าสงวนและเพ่ิมพ้ืนท่ีการเกษตร อีกรอ้ยละ 10.51 รูสึ้กเฉยๆต่อการนโยบายการ

จดัสรรท่ีดินดงักล่าว โดยใหเ้หตุผลวา่ การจดัสรรท่ีดินใหเ้กษตรกร อาจข้ึนอยูก่บัสภาพพ้ืนท่ีในแต่ละพ้ืนท่ี และคิดวา่นโยบาย

น้ีไม่สามารถแกไ้ขปัญหาท่ีดินน้ีไดใ้นระยะยาวและท่ีเหลืออีกรอ้ยละ 5.11 ไม่เห็นดว้ย เน่ืองจากเกษตรกรไม่มีทุนในการ    

ทาํการเกษตร 

 เม่ือสอบถามถึงความสามารถในการแกไ้ขปัญหาท่ีดินทางการเกษตรของการจดัสรรท่ีดินของ ส.ป.ก. 

พบวา่ รอ้ยละ 64.72  บอกวา่ สามารถแกไ้ขปัญหาได ้โดยใหเ้หตุผลวา่สามารถลดตน้ทุนเร่ืองค่าเช่าท่ีดินทาํกินของเกษตรกร 

ป้องกนัการรุกลํ้าพ้ืนท่ีป่าได ้อีกทั้งยงัสามารถกระตุน้เศรษฐกิจไดเ้น่ืองจากเป็นการเพ่ิมรายไดใ้หก้บัเกษตรกร ส่วนท่ีเหลืออีก

รอ้ยละ 27.70 ยงัไม่แน่ใจในนโยบายน้ี โดยใหเ้หตุผลวา่ ยงัไม่เคยเห็นเกษตรกรตัวอยา่งท่ีไดร้บัการจดัสรรท่ีดินแลว้นําท่ีดิน

ไปใชใ้หเ้กิดประโยชน์ตามวตัถุประสงค์ท่ีตอ้งการ รวมถึงการท่ีจะไดร้บัท่ีดินน้ัน มีเง่ือนไขในการครอบครองสิทธ์ิท่ียุ่งยาก   

และอีกรอ้ยละ 7.58 เห็นวา่การจดัสรรท่ีดินของ ส.ป.ก. ไม่สามารถแกไ้ขปัญหาได ้เน่ืองจากเกษตรกรไดร้บัการจดัสรรท่ีดิน      

ไม่ทัว่ถึงและเป็นการแกปั้ญหาท่ีไม่ยัง่ยืน  เม่ือสอบถามถึงปัญหาและอุปสรรค ท่ีทาํใหน้โยบายการจดัสรรท่ีดินของ        

ส.ป.ก. ไม่เป็นไปตามท่ีคาดหวงัไว ้ พบวา่ปัญหาแรก เป็นปัญหาท่ีเกิดจากการซ้ือขายท่ีดินแบบผิดกฎหมาย บางส่วนตกไป

อยู่กับนายทุนท่ีดินรายใหญ่ ทําใหท่ี้ดินน้ันไม่ได้นํามาจัดใหเ้กษตรกรท่ีไม่มีท่ีดินทํากิน(รอ้ยละ 50.64)  รองลงมา         

เป็นปัญหาท่ีเกิดจากเกษตรกรไม่มี คุณสมบัติตามท่ี ส.ป.ก. กําหนดเพ่ือขอรับการจัดสรรท่ีดินของ ส.ป.ก.จังหวัด             

(รอ้ยละ 44.52) และเป็นปัญหาท่ีเกิดจากเกษตรกรผูไ้ดร้บัการจดัสรรท่ีดินใชท่ี้ดินไม่ตรงกับวตัถุประสงค์การใชท่ี้ดิน

ของ ส.ป.ก.   (รอ้ยละ 39.55)  เม่ือสอบถามถึงความเห็นท่ีว่านโยบายการจดัสรรท่ีดินของ ส.ป.ก.จะสามารถช่วย

ดึงดดูใหค้นรุน่ใหม่หนัมาทาํการเกษตรไดห้รือไม่นั้น พบวา่ รอ้ยละ  55.25 มีความเห็นวา่สามารถดึงดูดความสนใจได ้

ส่วนรอ้ยละ 33.24 ไม่แน่ใจ และรอ้ยละ 11.52 ใหค้วามเห็นวา่ ไม่ดึงดูดความสนใจ 

  



แ ม่ โ จ ้ โ พ ล ล์  ฉ บั บ ท่ี  1 3  ป ร ะ จาํ เ ดื อ น  สิ ง ห า ค ม  2 5 6 1   ห น้ า  | 2 

 

 

 

 

 

  

 

 

      

ประเทศไทยมีเน้ือท่ีทั้ งหมด 320.7 

ลา้นไร่ มีการนําท่ีดินไปใชป้ระโยชน์ในดา้นต่างๆ

แบ่งเป็นพ้ืนท่ี ป่า 1,072,410 ไร่ พ้ืน ท่ีทาง

การเกษ ตร 149 ,271,848  ไร่  พ้ื น ท่ี น อก

การเกษตร 64,209,430 ไร่  (อิทธิพล ศรี

เสาวลักษณ์, 2556) ถึงแมว้่าประเทศไทยน้ัน  

จะมีท่ีดินจาํนวนมากแต่ในขณะเดียวกนัจะเห็นได้

ว่าปัญหาในเร่ืองท่ีดินทํากินของเกษตรกรยงัคง

เป็นปัญหาใหญ่ เช่น มีการใชพ้ื้นท่ีทางการเกษตรเพ่ือสรา้งเป็นสถาน

ประกอบกิจการทั้งในเชิงพาณิชยแ์ละอุตสาหกรรมหรือนําไปสนอง

นโยบายภาครฐั นอกจากน้ียงัมีการใชท่ี้ดินผิดวตัถุประสงค์และไม่ไดนํ้าท่ีดินท่ีไดร้บัการจดัสรรไปใชใ้นการเกษตร   

มีการจดัสรรท่ีดินใหก้บัผูท่ี้ไม่ใช่เกษตรกรนําไปใชป้ระโยชน์ในดา้นอ่ืน อีกทั้งยงัเกิดการรุกลํ้าพ้ืนท่ีป่า หรือแมแ้ต่การ

ครอบครองท่ีดินท่ีมีเอกสารสิทธ์ิจะมีความยุง่ยาก เกษตรกรไม่มีคุณสมบัติเพียงพอตามท่ีกําหนดใหร้บัการจดัสรร

ท่ีดิน เป็นต้น ซ่ึงเป็นปัญหาท่ีสะสมมานาน และเพ่ิมความรุนแรงมากข้ึนเป็นลําดับ ควบคู่ไปกับปัญหาหน้ีสิน

เกษตรกร  เพราะท่ีดินเป็นทั้ งปัจจัยการผลิต เป็นท่ีรวมของความเป็นครอบครัวและชุมชน เป็นแหล่งทุนท่ีมี

มูลค่าเพ่ิมข้ึน เน่ืองดว้ยเป็นทรพัยากรท่ีมีจาํกัด อีกทั้งความตอ้งการในการใชท่ี้ดินท่ีเพ่ิมมากข้ึน รฐับาลปัจจุบันจึง

พยายามหาแนวทางแกไ้ขปัญหาในเร่ืองท่ีดินดว้ยวิธีการต่างๆ แต่ก็ยงัไม่บรรลุเป้าหมาย เพราะเป็นการแกปั้ญหา

ระยะสั้น ความเหล่ือมลํ้าในการเขา้ถึงทรัพยากรท่ีดิน ยงัคงเป็นปัญหาใหญ่ เน่ืองจากมีเกษตรกรยากจนอีกเป็น

จาํนวนมากไม่มีท่ีดินทํากินและท่ีอยูอ่าศัยเป็นของตนเอง โดยรฐับาลมีนโยบายการจดัสรรท่ีดินทํากินใหป้ระชาชน

สามารถอยูอ่าศัยและทํากินในพ้ืนท่ีของรฐัไดอ้ย่างถูกตอ้งตามกฎหมาย รวมถึงช่วยใหชุ้มชนสามารถบริหารจดัการ

ท่ีดินใหเ้กิดประโยชน์สูงสุด มีการพฒันาและส่งเสริมอาชีพเพ่ือคุณภาพชีวิตท่ีดีของประชาชน ท่ีสาํคัญช่วยลดความ

ขดัแยง้ระหวา่งรฐัและประชาชนเก่ียวกบัการใชท้รพัยากรท่ีดินไดอี้กดว้ย (www.thainews.prd.go.th,2561) 

 

เกษตรกร รอ้ยละ 84.38 ขานรบันโยบายจดัสรรท่ีดินใหก้บัเกษตรกร 

และรอ้ยละ 55.25 คาด จะจูงใจคนรุ่นใหม่หนัมาทาํเกษตรมากข้ึน 

ท่ีมา: http://prapaisee.com 
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ดังน้ันศูนยว์ิจ ัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล์) จึงไดส้ํารวจความคิดเห็นของ

เกษตรกรไทยทัว่ประเทศ  ในหัวขอ้ “มุมมองของเกษตรกรไทยตอ่นโยบายการจดัสรรท่ีดินของ ส.ป.ก.” โดยมี

วตัถุประสงค์เพ่ือใหท้ราบถึงสถานการณ์การจัดสรรท่ีดินตามนโยบายของรัฐบาลใหก้ับเกษตรกรในแต่ละพ้ืนท่ี

ทัว่ประเทศ จาํนวน 705 ราย ระหว่างวนัท่ี  25 กรกฎาคม – 7 สิงหาคม 2561 สรุปผลไดด้งัน้ี     

จากการสอบถามกลุ่มตัวอยา่งถึงการรบัรูข่้าวสารเก่ียวกับนโยบายการจดัสรรท่ีดินใหก้บัเกษตรกร ของ ส.ป.ก 

 พบวา่ รอ้ยละ 79.51 มีการรบัรูข้่าวนโยบาย โดยทราบข่าวจาก ส่ือสารมวลชนมากท่ีสุด คิดเป็นรอ้ยละ 50.57 รองลงมา

ทราบจากเจา้หน้าท่ีภาครฐั รอ้ยละ 41.12 และสุดทา้ยทราบจาก คนรูจ้กั/คนรอบขา้ง รอ้ยละ 12.61  ในขณะท่ีอีกรอ้ยละ 

20.49 ไม่ทราบขอ้มูลเก่ียวกับนโยบายการจดัสรรท่ีดินของ ส.ป.ก. เน่ืองจากเห็นวา่ขา่วสารดังกล่าวไม่สําคญัและไม่ไดเ้ป็น

การแกปั้ญหาท่ีดินในระยะยาว  

 เม่ือสอบถามถึงความคิดเห็นเก่ียวกับนโยบายท่ีมีการจดัสรรท่ีดินใหก้ับเกษตรกรของส.ป.ก. พบวา่ รอ้ยละ 

84.38 เห็นดว้ยกบันโยบายดังกล่าว โดยใหเ้หตุผลวา่ เป็นการช่วยเหลือเกษตรกรไทยใหมี้สิทธ์ิในท่ีดินทํากินเป็นของตัวเอง 

ป้องกนัการรุกลํ้าพ้ืนท่ีป่าสงวนและเพ่ิมพ้ืนท่ีการเกษตร อีกรอ้ยละ 10.51 รูสึ้กเฉยๆต่อการนโยบายการจดัสรรท่ีดินดังกล่าว 

โดยใหเ้หตุผลว่า การจดัสรรท่ีดินใหเ้กษตรกร อาจข้ึนอยู่กบัสภาพพ้ืนท่ีในแต่ละพ้ืนท่ี และคิดวา่นโยบายน้ีไม่สามารถแกไ้ข

ปัญหาท่ีดินน้ีไดใ้นระยะยาวและท่ีเหลืออีกรอ้ยละ 5.11 ไม่เห็นดว้ย เน่ืองจากเกษตรกรไม่มีทุนในการทาํการเกษตร 

 เม่ือสอบถามถึงความสามารถในการแกไ้ขปัญหาท่ีดินทางการเกษตรของการจดัสรรท่ีดินของ ส.ป.ก. 

พบวา่ รอ้ยละ 64.72  บอกวา่ สามารถแกไ้ขปัญหาได ้โดยใหเ้หตุผลวา่สามารถลดตน้ทุนเร่ืองค่าเช่าท่ีดินทาํกินของเกษตรกร 

ป้องกนัการรุกลํ้าพ้ืนท่ีป่าได ้อีกทั้งยงัสามารถกระตุน้เศรษฐกิจไดเ้น่ืองจากเป็นการเพ่ิมรายไดใ้หก้บัเกษตรกร ส่วนท่ีเหลืออีก

รอ้ยละ 27.70 ยงัไม่แน่ใจในนโยบายน้ี โดยใหเ้หตุผลวา่ ยงัไม่เคยเห็นเกษตรกรตัวอยา่งท่ีไดร้บัการจดัสรรท่ีดินแลว้นําท่ีดิน

ไปใชใ้หเ้กิดประโยชน์ตามวตัถุประสงคท่ี์ตอ้งการ รวมถึงการท่ีจะไดร้บัท่ีดินน้ัน มีเง่ือนไขในการครอบครองสิทธ์ิท่ียุง่ยาก และ

อีกรอ้ยละ 7.58 เห็นว่าการจัดสรรท่ีดินของ ส.ป.ก. ไม่สามารถแกไ้ขปัญหาได้ เน่ืองจากเกษตรกรไดร้ับการจัดสรรท่ีดิน      

ไม่ทัว่ถึงและเป็นการแกปั้ญหาท่ีไม่ยัง่ยืน  เม่ือสอบถามถึงปัญหาและอุปสรรค ท่ีทาํใหน้โยบายการจดัสรรท่ีดินของ        

ส.ป.ก. ไม่เป็นไปตามท่ีคาดหวงัไว ้ พบวา่ปัญหาแรก เป็นปัญหาท่ีเกิดจากการซ้ือขายท่ีดินแบบผิดกฎหมาย บางส่วนตกไป

อยู่กับนายทุนท่ีดินรายใหญ่ ทําใหท่ี้ดินน้ันไม่ได้นํามาจัดใหเ้กษตรกรท่ีไม่มีท่ีดินทํากิน(รอ้ยละ 50.64)  รองลงมา         

เป็นปัญหาท่ี เกิดจากเกษตรกรไม่ มี คุณสมบั ติตามท่ี  ส.ป.ก. กําหนดเพ่ื อขอรับการจัดสรรท่ี ดินของ ส.ป.ก.                     

จงัหวดั  (รอ้ยละ 44.52) และเป็นปัญหาท่ีเกิดจากเกษตรกรผูไ้ดร้บัการจดัสรรท่ีดินใชท่ี้ดินไม่ตรงกบัวตัถุประสงคก์ารใช้

ท่ีดินของ ส.ป.ก.   (รอ้ยละ 39.55)  เม่ือสอบถามถึงความเห็นท่ีว่านโยบายการจดัสรรท่ีดินของ ส.ป.ก.จะสามารถ

ช่วยดึงดูดใหค้นรุ่นใหม่หันมาทาํการเกษตรไดห้รือไม่นั้น พบวา่ รอ้ยละ  55.25 มีความเห็นวา่สามารถดึงดูดความ

สนใจได ้ส่วนรอ้ยละ 33.24 ไม่แน่ใจ และรอ้ยละ 11.52 ใหค้วามเห็นวา่ ไม่ดึงดูดความสนใจ 
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   ถึงแมผ้ลจากการสาํรวจ พบวา่เกษตรกรส่วนใหญ่จะรบัรูข้่าวสารและเห็นดว้ยกบัการจดัสรรท่ีดินใหเ้กษตรกรตาม

นโยบายของรฐับาล แต่ก็เห็นไดว้่าปัญหาท่ีดินเป็นปัญหาท่ีรฐับาลพยายามแกไ้ขมาตลอด แต่เป็นการแกไ้ขปัญหาระยะสั้น 

และการท่ีเกษตรกรไม่รับรูข้่าวสารเก่ียวกับนโยบายก็จะทําใหมี้การจัดสรรท่ีดินไม่ทัว่ถึง เน่ืองจากไม่ทราบเง่ือนไขหรือ

คุณสมบติัตามท่ี ส.ป.ก.ตอ้งการ ยงัมีเกษตรกรท่ียากจนท่ียงัไม่มีท่ีดินทํากิน ไม่สามารถเล้ียงชีพตัวเองได ้นอกจากน้ียงัมี

ความผิดพลาดโดยการจัดสรรท่ีดินส.ป.ก. จะคัดเลือกเกษตรกรท่ีจะไดร้ับแจกท่ีดินด้วยความรีบรอ้น ทําใหมี้เกษตรกร

มากกว่า 10% แห่ขอคืนท่ี ดินของส.ป.ก. ท่ี ได้รับจัดสรรไป เน่ื องจากไม่สามารถใช้ท่ี ดินได้ตรงวัตถุประสงค ์                   

ดังน้ันคณะกรรมการปฏิรูปท่ีดินจงัหวดั (คปจ.) ตอ้งดําเนินการคัดเลือกเกษตรกรท่ีจะไดสิ้ทธิเป็นเจา้ของท่ีดินของ ส.ป.ก. 

ใหม่  เกิดเป็นความเหล่ือมลํ้าระหวา่งเกษตรกรและนายทุนท่ีดินรายใหญ่ เป็นตน้ จากปัญหาดังกล่าวทาํใหเ้กษตรกรมีความ

เช่ือมัน่และคาดหวงัวา่การจดัสรรท่ีดินใหใ้นแต่ละพ้ืนท่ีจะเป็นการแกปั้ญหาท่ีดินเพ่ือเพ่ิมมูลค่าท่ีดินใหก้บัเกษตรกรและช่วย

กระตุน้เศรษฐกิจทั้งภายในและนอกประเทศใหดี้ข้ึน อีกทั้งยงัไดเ้ห็นความสาํคญัของเกษตรกรและแกไ้ขปัญหาใหต้รงจุดต่อไป 
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1. ท่านทราบขา่วเก่ียวกบันโยบายการจดัสรรท่ีดินใหก้บัเกษตรกรของสาํนักงานปฏิรูปท่ีดินเพ่ือเกษตรกรรม 

(ส.ป.ก.) หรือไม ่  

ทราบหรือไม่? รอ้ยละ 

ทราบ จาก 79.51 

ส่ือสารมวลชน เช่น โทรทศัน์ วิทยุ หนังสือพิมพ ์ใบปลิว ส่ือ

ออนไลน์/อินเทอรเ์น็ต  

50.57 

เจา้หนา้ท่ีภาครฐั เช่น เกษตรตาํบล เกษตรอาํเภอ ผูใ้หญ่บา้น  41.12 

คนรูจ้กั/คนรอบขา้ง  12.61 

ไมท่ราบ   เน่ืองจาก 20.49 

ไมไ่ดติ้ดตามขอ้มลูขา่วสารและคิดวา่ไมมี่ความสาํคญั  

 

2. ท่านเห็นดว้ยกบันโยบายท่ีมีการจดัสรรท่ีดินใหก้บัเกษตรกรของสาํนักงานปฏิรูปท่ีดินเพ่ือเกษตรกรรม 

(ส.ป.ก.)หรือไม ่ 

เห็นดว้ยหรือไม่? รอ้ยละ 

เห็นดว้ย  เน่ืองจาก 84.38 

เป็นการช่วยเหลือเกษตรกรใหมี้สิทธ์ิทาํกินเป็นของตวัเองและ

ป้องกนัการรุกลํ้าพ้ืนท่ีป่าสงวน เพ่ิมพ้ืนท่ีทางการเกษตร 

10.51 

เฉยๆ เน่ืองจาก  41.12 

การจดัสรรท่ีดินใหเ้กษตรกรอาจข้ึนอยูก่บัสภาพพ้ืนท่ีและไมคิ่ดวา่จะ

เป็นการแกไ้ขปัญหาท่ีดินไดใ้นระยะยาว 

12.61 

 

เกษตรกร รอ้ยละ 84.38 ขานรบันโยบายจดัสรรท่ีดินใหก้บัเกษตรกร 

และรอ้ยละ 55.25 คาด จะจูงใจคนรุ่นใหม่หนัมาทาํเกษตรมากข้ึน 
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3. ท่านคิดวา่การจดัสรรท่ีดินของ ส.ป.ก. จะสามารถชว่ยแกปั้ญหาท่ีดินทางการเกษตรใหแ้ก่เกษตรกรได้

หรือไม่ 

การแกไ้ขปัญหา รอ้ยละ 

แกไ้ขปัญหาได ้เน่ืองจาก 64.72 

เน่ืองจากเป็นการลดตน้ทุนเร่ืองค่าเช่าท่ีดินทาํกินของเกษตรกร ทาํให้

เกษตรกรมีสิทธ์ิในการครอบครองท่ีดิน ป้องกนัการรุกลํ้าพ้ืนท่ีป่า ท่ีสาํคญั

ช่วยกระตุน้เศรษฐกิจได ้  

 

แกไ้ขไม่ได ้เน่ืองจาก  7.58 

เกษตรกรไม่มีตน้ทุนในการบริหารจดัการท่ีดิน เกษตรกรไดร้บัการจดัสรร

ท่ีดินไมท่ัว่ถึงและเป็นการแกไ้ขปัญหาระยะสั้น ไมย่ัง่ยืน 

 

ไม่แน่ใจ เน่ืองจาก  27.70 

ยงัไมเ่คยเห็นเกษตรกรตวัอยา่งท่ีไดร้บัท่ีดินและนําไปปรบัใชใ้หเ้กิด

ประโยชน์ อีกทั้งเง่ือนไขการรบัการจดัสรรท่ีดินใหเ้กษตรกรมีความยุง่ยาก 

 

 

4. ท่านคิดวา่ปัญหาและอุปสรรคใดบา้ง ท่ีทาํใหน้โยบายการจดัสรรท่ีดินของ ส.ป.ก. ไมเ่ป็นไปตามท่ีคาดหวงัไว ้

1) เกษตรกรไมมี่คุณสมบติัตามท่ี ส.ป.ก. กาํหนดเพ่ือขอรบัการจดัสรรท่ีดินจาก ส.ป.ก. 

จงัหวดั 

รอ้ยละ 44.52 

2) เกษตรกรแห่คืนท่ีดิน เพราะตอ้งลงทุนสูงและไม่ถนัดอาชีพทางการเกษตรท่ีภาครฐั

ส่งเสริม 

รอ้ยละ 23.19 

3) เกษตรกรผูไ้ดร้บัการจดัสรรท่ีดินใชท่ี้ดินไม่ตรงกบัวตัถุประสงคก์ารใชท่ี้ดินของ ส.ป.ก. รอ้ยละ  39.55 

4) การซ้ือขายท่ีดินแบบผิดกฎหมาย บางส่วนตกไปอยูก่บันายทุนท่ีดินรายใหญ่ ทาํใหท่ี้ดินน้ันไมไ่ด้

นํามาจดัใหเ้กษตรกรท่ีไมมี่ท่ีดินทาํกิน 

รอ้ยละ  50.64 

5) อ่ินๆ เช่น การท่ีเกษตรกรไมมี่ตน้ทุนในการทาํเกษตร บางพ้ืนท่ีแหล่งน้ําไมส่มบรูณท์าํให้

การบริหารจดัการท่ีดินไม ่

รอ้ยละ    5.41 

 

5. ท่านคิดวา่ในนโยบายการจดัสรรท่ีดินของ ส.ป.ก.จะสามารถช่วยดึงดูดใหค้นรุ่นใหมห่นัมาทาํการเกษตรได้

หรือไม่ 

ก. ดึงดูดความสนใจ   รอ้ยละ 55.25  

 ข. ไมดึ่งดูดความสนใจ   รอ้ยละ 11.52  

 ค. ไมแ่น่ใจ    รอ้ยละ 33.23  
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ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

1) ภาค  

เหนือ รอ้ยละ     59.43 

กลาง รอ้ยละ       7.52 

ตะวนัออกเฉียงเหนือ รอ้ยละ     15.04 

ตะวนัออก รอ้ยละ       8.09 

ใต ้ รอ้ยละ       9.93 

2) เพศของผูต้อบแบบสอบถาม 

 1. ชาย  รอ้ยละ 46.58     2. หญิง  รอ้ยละ 52.58     3.เพศทางเลือก รอ้ยละ 1.14 

3) ช่วงอายุของผูต้อบแบบสอบถาม 

1. อายุ 21-30 ปี  รอ้ยละ   6.04  2. อายุ 31-40 ปี               รอ้ยละ 19.03 

3. อายุ 41-50 ปี รอ้ยละ 31.42 4. อายุ 51-60 ปี               รอ้ยละ 27.80 

5. อายุ มากกวา่ 60 ปี รอ้ยละ 15.71   

4) ระดบัการศึกษาของผูต้อบแบบสอบถาม 

1. ประถมศึกษาหรือเทียบเท่า รอ้ยละ 47.70 2. มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า  รอ้ยละ 34.32 

3. อนุปริญญาหรือเทียบเท่า รอ้ยละ     4.16 4. ปริญญาตรี     รอ้ยละ 10.85 

5. สูงกวา่ปริญญาตรี           รอ้ยละ    1.49 6. อ่ืนๆ เช่นไมไ่ดเ้รียนหนังสือ รอ้ยละ  1.49 

5) กลุ่มอาชีพทางเกษตรกรรมของผูต้อบแบบสอบถาม 

1. พืชไร่ ไดแ้ก ่ขา้ว มนัสาํปะหลงั รอ้ยละ 61.77   2.พืชสวน  รอ้ยละ 33.24 

3. ไมด้อกไมป้ระกบั         รอ้ยละ 0.65  4. ปศุสตัว ์     รอ้ยละ   1.31 

5. ประมง                                รอ้ยละ 0.16  6. อ่ืนๆ เช่น วา่งงาน    รอ้ยละ   2.29 
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6) การถือครองที่ดินทางการเกษตรของผูต้อบแบบสอบถาม 

1) มีที่ดินเป็นของตนเอง ประเภทเอกสารสิทธ์ิ  รอ้ยละ 90.55 

-โฉนดท่ีดิน (รอ้ยละ 77.19)  

-แบบแจง้ครอบครองท่ีดิน (ส.ค.1) (รอ้ยละ 4.82)  

-ใบจอง (น.ส.2) (รอ้ยละ 1.17)  

-หนังสือรบัรองการทาํประโยชน์ (น.ส.3 น.ส.3 ก. และ น.ส.3 ข.) (รอ้ยละ 8.61)  

-ใบไต่สวน (น.ส.5) (รอ้ยละ 0.44)  

-อ่ืนๆ เช่น ส.ป.ก.4-01 ภ.บ.ท.5 เป็นตน้ (รอ้ยละ 9.78)  

2) เช่า รอ้ยละ 9.45 

-ค่าเช่ารายปี(รอ้ยละ 94.64)  

-อ่ืนๆ เช่น ผลผลิตทางเกษตรกรรม(ขา้ว) (รอ้ยละ 5.36)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


	เวียน สติ๊กเกอร์.pdf
	ห้ามซื้อขาย.pdf
	ผลโพลล์และบทความ เรื่อง มุมมองเกษตรกรไทยต.pdf

